

## 祁县“耐咬咬”

# 百年非遗里的晋韵与乡愁

本报讯 “我是高氏烧饼第三代传承人，这门手艺从我祖父那辈算起，已经有110多年历史，最初我们是做馒头、烧饼，后来逐渐演变成现在的‘耐咬咬’……”在祁县一家百年烧饼坊内，年近七旬的高秀才一边揉面，一边讲述着手艺的过往。

“耐咬咬”，光听名字，就满是祁县方言的鲜活劲儿，整子上滋滋作响的油花裹着麦香，烤出的烧饼外皮酥脆、内里筋道，需“耐着性子慢慢嚼”，越嚼越有麦香回甘。

“和面是第一个关键环节，最讲究选料。”作为祁县市级非物质文化遗产代表性传承人，高秀才对手艺有着严苛要求，“必须选本地冬小麦，麦香味足，吃着筋道；一年四季水温要随气候调整，全程只放碱面，不添加任何添加剂；揉面更得下功夫，必须揉到表面光滑，这可急不得。”

制作“耐咬咬”，拌面、揉面是基础，核心是砸面。面团揉至糊状时，需边加水边反复摔打，直至面团表面光亮、手感紧实到砸不动为止。随后，分

剂子、擀薄饼，制作过程中还得边敲边塑形，尽显老手艺的讲究。

烤制最考验火候，“时间最要紧，既不能长也不能短。”高秀才介绍，先将面饼放在烤炉面上烫面五分钟，翻面再烫五分钟，之后送入炉内烘烤。出炉的“耐咬咬”色泽金黄，刚烤好时外酥掉渣、内里软嫩，无添加剂却能久存不坏，完美诠释了“耐嚼”的特性。

作为祁县人餐桌上的寻常美食，“耐咬咬”曾遍布街头巷尾的烧饼摊。高秀才坚守这门手艺40余年，不仅守

住了传统味道，更在2018年将“祁县耐咬咬烧饼制作技艺”成功申报为晋中市非物质文化遗产。

如今，“耐咬咬”在传承中又有了创新，在传统口味之外，又研发出咸香芝麻味、微甜红枣味，每一步改良都严守工艺标准，确保口感与质量。

捧着刚出炉的“耐咬咬”，咬下一口，麦香在口中散开——这是城市的烟火味，是非遗的传承味，更是刻在乡愁里、让人反复回味的“老晋韵”。  
(虎亚鑫)

## 祁县

# 让文化自信在校园深深扎根

本报讯 日前，在祁县第四小学的老物件展馆内，犁耙、算盘、马灯等老物件整齐陈列，“小小讲解员”正向前来参观的学生、家长讲述展品背后的乡愁故事。

“过去没电灯，马灯陪着父辈们读书、干活，照亮过无数奋斗的夜晚。”祁县

第四小学教师陈甜的介绍，让老物件承载的乡土记忆与先辈智慧直抵人心。这个由家长甄选展品、学校搭建展馆、学生组建讲解团的举措，让老物件化作亲子间的文化纽带，让文化传承融入生活细节。

祁县第四小学副校长冯晓慧介

绍，学校不仅打造了老物件展馆，更大力推进“非遗进校园”工程，邀请非遗传承人担任导师，开设剪纸、戴氏心意拳、戏曲等特色课程，将非遗元素融入学科教学。“这种沉浸式体验比书本说教管用，能让孩子真正了解中国传统文化，打心底里爱家乡、爱祖

国。”家长李玲丽的话道出了众多家长的心声。

如今，非遗特色课程已在祁县多所中小学开展，心意拳、民俗锣鼓等项目成为校园文化新风景。戴氏心意拳第六代传承人陈振家表示，“非遗进校园”不仅是技艺传授，更是乡愁延续。

下一步，祁县将深化馆校融合与非遗课程联动，推动老物件展馆数字化建设，丰富本土非遗项目课程体系，开展调研、展演等特色活动，让老物件变成“活教材”，让非遗润心无声，以文化根脉培育时代新人，让文化自信在校园深深扎根。  
(颜慧楠)



## 祁县城赵镇

# 立足资源禀赋 延伸产业链条

本报讯 今年以来，祁县城赵镇立足交通便利、资源丰富的区位优势，以党建为引领，通过产业赋能、机制创新，推动村级集体经济持续壮大，探索出一条可复制、可推广的农村集体经济发展之路，为乡村振兴注入强劲动力。

强化党建引领，筑牢组织保障。农村发展的关键在党支部，镇党委书记、村党支部书记“两委”班子，打破身份、地域限制，吸纳致富带头人、返乡

创业人员等能人加入。通过加强教育培训，提升村干部抓经济、守底线的能力，强化党支部的战斗堡垒作用。同时，建强“四支队伍”，打造懂农业、爱农村、爱农民的乡村干部队伍，培育新型职业农民，为集体经济发展提供坚实的人才支撑。

立足资源禀赋，拓宽发展路径。镇党委书记因地制宜、因村施策，盘活集体各类资源，通过土地入股、资产租赁、股份合作等方式，推动资源变资产、资产变资金。积极探索文旅融合、

“三产”融合等新模式，以党支部领办合作社为抓手，培育新型农业经营主体，深化“公司+基地+农户”发展模式。依托自身优势推进全域旅游，借鉴袁家村成功经验，以特色产业为核心，整合民俗、美食等资源，打造村景一体的旅游目的地，延伸产业链条，实现产业提质增效。

聚焦农民增收，完善利益机制。镇党委书记始终将农民增收放在首位，创立职业农民技能培训基地，开展电商和新农人培训，提升农民的人力资本

水平。构建“公司+集体+农户”的三重收益分配机制，推行“保底收益+增值分红”模式，让农民共享产业增值收益。鼓励村民作为经营主体参与集体经济，融入原汁原味的农耕体验项目，通过规范经营管理，解决同质化竞争问题，保障农民持续稳定增收。

健全制度保障，规范发展秩序。强化政策、资金和人才全方位支撑，向上争取贷款优惠，统筹各类项目资金，建立“三资”台账，确保资产安全。完善监管机制，组建多部门联合检查考核组，严肃追究违规行为。建立激励机制，将村干部奖励与集体经济增长挂钩，同时健全考核机制，纳入党建述职和年度考核，形成比学赶超的发展氛围。借鉴先进分配模式，推行村民平均持股、统一结算分配，凝聚发展合力。  
(高力刚)

## 祁县贾令镇北左村

# 推进“煤改电” 暖身更暖心

“今年，北左村‘煤改电’工程自9月启动，目前已安装热风机150余台、空气能40余台、直热机160余台。”贾令镇北左村党支部书记、村委会主任张树权介绍，为保障设备稳定运行，村里同步完成了配套电网升级改造，新

增了6台变压器并全面改造高低压线路，全力确保村民温暖过冬。

为了让村民“用得好、用得久、放心用”，祁县能源局组建了工作队走村入户：一方面详细讲解“煤改电”优惠政策，为村民算清经济账，打消费用顾虑；另一方面现场演示设备操作方法与日常保养技巧，手把手教会村民如何使用清洁取暖设备，真正把民生实事办到实处。

从煤炉到电暖，从烟熏火燎到清洁便捷，“煤改电”工程不仅实现了居民取暖方式的迭代升级，更让绿色低碳理念深入人心。如今，随着清洁取暖的普及，祁县既守住了碧水蓝天，又提升了群众生活幸福感，绘就出一幅生态美丽、百姓幸福和谐新图景。  
(王邦慧)

## 第五届全国白酒品酒职业技能竞赛总决赛落幕

# 北京红星股份公司9人入选国家级白酒评委

本报讯 近日，祁县经济开发区龙头企业北京红星股份有限公司技术团队表现突出，史琳铭等9人成功入选2025届全国白酒品酒职业技能竞赛。至此，红星国家级白酒评委总数增至15人，彰显出企业强劲的技术人才实力。

全国白酒品酒职业技能竞赛每5年举办一届，是行业顶级赛事。本届竞赛吸引了全国近1.5万人参与选拔，最终由722名顶尖品酒师同台竞技。

自2019年北京红星股份有限公司入驻祁县经济开发区以来，深耕清香型白酒核心产区，建成现代化酿造基地，成为推动开发区食品饮料产业集群发展的核心引擎。企业始终重视人才培

养，通过采取系统化选拔青年人才、完善技术通道晋升机制等举措，持续优化人才梯队，实现从“技艺守护者”到“品质创新者”的深度转型。此次人才突破，既是企业发展的重要里程碑，也印证了祁县经济开发区“三链协同”发展战略的实践成效。

未来，祁县经济开发区将持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革，聚焦龙头企业需求，在园区配套建设、产业空间拓展等方面精准发力，为企业人才培育、技术创新提供更加优质的环境，助力构建现代化产业体系，推动县域经济高质量发展再上新台阶。  
(张虎刚)



近日，祁县2025年惠民实事“送戏下乡”活动走进东观镇白庄村，让非遗文化在田间地头绽放光彩。  
郭佳丽 摄

## 抓党建促基层治理能力提升

### 祁县古县镇

# 党建执笔 向新而行

本报讯 今年以来，祁县古县镇以党建为核心抓手，结合各村实际探索特色产业发展路径，推动乡村发展实现生态、产业、治理多维度跃升。

党建筑基，以组织力激活乡村发展动能。古县镇以党建为引领，构建责任明晰、群众参与的工作体系。小韩村通过自查台账与销号管理，实现人居环境整治常态化；以“党员联户”为纽带，10余名党员带头清扫村内主干道，80余人次参与整治、清理13处垃圾点，同步推进污水管网修复与道路硬化，让村庄从干净整洁迈向美丽宜居。双堡村强化党群服务中心功能，依托网格体系，实现“小事不出网格，大事不出村”；在产业发展中，村党总支领办合作社，新建8个蔬菜智能拱棚，推动传统拱棚产业向规模化、现代化转型，凸显党组织在资源整合与产业引领中的核心作用。

因地制宜，立足村情打造特色发展路径。下凹村立足酥梨种植优势，邀请农技人才授课，为331户农户办理土地托管，70余户村民争取小额信贷，更新3000亩梨园管网、硬化3000余米田间道路；联合周边村利用旧村委大院建设酥梨储藏冷库，

延长产业链，带动村民增收，成为全镇“做精土特产”的典范。全镇在酥梨主产区投入600万元打造1000亩高标准智慧果园，投资3300万元修缮8个重点村灌溉设施，支持企业开发富硒酥梨。

人才赋能，让青春力量扎根乡村。古县镇通过搭建实践平台、明确工作任务，助力村工作大学生在环境整治、产业发展、基层治理中发挥专长，既解决了乡村人才短缺问题，也为青年成长成才提供了广阔舞台，形成“人才留乡、乡村兴才”的良性循环。小韩村到村工作大学生全程参与人居环境整治，既做好报账员、监督员等本职工作，又深度参与村级事务管理，助力村庄“增颜值、提气质”。闫名村到村工作大学生针对村集体产业薄弱等问题，多次赴外地考察，探索村校合作模式，推动红薯种植规模化发展，现有50余户农户种植红薯500余亩，村集体经济年可增收30万元。子洪村到村工作大学生通过走家串户融入群众，从“初出茅庐的大学生”成长为服务群众的“尖子兵”。  
(王倩茹)

### 祁县峪口乡

# 激活党群服务中心堡垒效能

本报讯 连日来，祁县峪口乡对党群服务中心进行全方位升级改造，让曾经的“办公点”变成如今的“便民港”，用实实在在的服务，筑牢党建引领乡村发展的根基。

走进峪口乡各个村的党群服务中心，最先映入眼帘的便是“一站式”服务大厅。以往村民办事，常常要跑多个办公室、反复提交材料。如今，社保代缴、民政咨询、矛盾调解等高频事项被集中整合，清晰的办事指南、工作人员耐心的讲解，让“最多跑一次”从承诺变成了常态。这种高效便捷的服务模式，不仅提升了群众的满意度和获得感，也增强了基层党组织的公信力和凝聚力。

除了便民服务，党群服务中心还是党员活动的“红色阵地”。峪口乡严格按照标准化要求，完善党群服务中心的活动场所设置。党员活动室

里，“三会一课”学习记录整齐摆放，墙上的入党誓词鲜艳夺目；图书角内，党史读物、农业技术书籍等一应俱全，成为党员学习充电的“加油站”。每月的主题党日，成为党员政治生活的重要内容。他们齐聚在这里，学习党的创新理论、讨论村里的难题，围绕乡村振兴、产业发展、环境整治等村级重大事务开展深入讨论，建言献策。通过集中学习、专题研讨、志愿服务等多种形式，有效激发了党员的身份意识和责任意识，增强了组织归属感。

如今的峪口乡党群服务中心，早已不是单一的办事场所，而是集便民服务、党员教育、文化活动、基层治理于一体的多功能综合体。它像一座桥梁，连接起党组织与群众；更像一颗火种，点燃了乡村振兴的热情。  
(孟欣钰)



近日，山西省移风易俗优秀文艺节目集中展演在晋中大剧院举行，由祁县选送的歌舞《共祝家乡美》，以“礼赞家乡”为核心主题，将婉转旋律与优美舞姿巧妙相融，赢得现场观众阵阵掌声。  
颜慧楠 摄

# 王维水墨小镇土建工程收尾

本报讯 近日，位于祁县昭阳镇刘家堡村的王维水墨小镇文旅三产融合产业园土建工程进入尾声，正在进行建筑外立面精细化施工。

笔者在施工现场看到，数栋古韵建筑已完工，青砖黛瓦错落棋布，飞檐翘角勾勒轮廓，典雅大气的唐风韵味已清晰展现。据了解，该项目的核心建设内容包括王维水墨大酒店、王维城市品牌数字科技产业基地、会议报告厅、主题IP民宿集群及王维摩诘村文化街区等。

项目建成后，将形成集文化展示、数字创意、休闲旅游、会务接待于一体的复合型文旅综合体。通过“文化+产业+旅游”创新发展模式，构建起具有持续生命力的文化生态系统，为县域经济社会高质量发展注入新动能。  
(郭佳丽)